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医学教育网主管中药师：《答疑周刊》2016年第21期
问题索引：

1.【问题】如下题，以下关于枯矾的说法错误的是？

2.【问题】如下题，采用“益火之源，以消阴翳”的方法？

3.【问题】酸催化水解反应的难易程度总结？

具体解答：

1.【问题】以下关于枯矾的说法错误的是？

以下关于枯矾的说法错误的是
A.需煅制成呈白色蜂窝状固体
B.中途不得停火，需不断搅拌以使煅制完全

C.煅制白矾时应一次性煅透
D.可用于治疗鼻衄齿衄，鼻息肉
E.增强了收涩敛疮、止血化腐作用
【答案与解析】B

枯矾的炮制方法：取净由矾，敲成小块，置煅锅内，用武火加热至熔化，继续煅至膨胀松泡呈白色蜂窝状固体，完全干燥，停火，放凉后取出，研成细粉。煅制白矾时应一次性煅透，中途不得停火，不要搅拌。[医学教育网原创]否则搅拌后堵塞了水分挥发的通路，易形成凉后的“僵块”。枯矾酸寒之性降低，涌吐作用减弱，增强了收涩敛疮、止血化腐作用，用于湿疹湿疮，耳流脓，阴痒带下，久泻，便血，崩漏，鼻衄齿衄，鼻息肉。
2.【问题】如下题，采用“益火之源，以消阴翳”的方法？

采用“益火之源，以消阴翳”的方法
A.阴病治阳
B.阳病治阴
C.阴病治阴
D.阳病治阳
E.阴阳兼治
【答案与解析】A
由于疾病的基本病机是阴阳失调，因此，调整阴阳，补其不足，损其有余，恢复阴阳的相对平衡，就是治疗的基本原则。

阴阳偏盛，是指阴邪或阳邪亢盛有余，皆属实证，故采用“损其有余”或“实则泻之”的原则。若出现“阳胜则阴病”、“阴胜则阳病”的情况，则当兼顾其不足，配合益阴或扶阳之法。[医学教育网原创]
阴阳偏衰，是指机体正气的阴或阳不足，皆属虚证，应采用“补其不足”或“虚则补之”的原则。阴虚者，“阳病治阴”，采用“壮水之主，以制阳光”的方法。阳虚者，“阴病治阳”，采用“益火之源，以消阴翳”的方法。
3.【问题】酸催化水解反应的难易程度总结？
酸催化水解反应：苷键属于缩醛结构，易为稀酸催化水解。常用的酸有盐酸、硫酸、甲酸、乙酸等，反应一般在水或稀醇溶液中进行。苷键酸水解的难易，有如下规律：

①按苷键原子的不同，酸水解的易难程度为：N-苷>0-苷>S-苷>C-苷。

②按苷中糖的种类不同，酸水解易难程度为：呋喃糖苷>吡喃糖苷；酮糖苷>醛糖苷；吡喃糖苷中，吡喃环C5上的取代基越大越难于水解，因此其水解速率的顺序是五碳糖苷>甲基五碳糖苷>六碳糖苷>七碳糖苷>糖醛酸苷；糖的C2上的取代基种类不同，对质子的竞争性吸引能力不同，因此其酸水解的易难程度为：2，6-二去氧糖苷>2-去氧糖苷>6-去氧糖苷>2-羟基糖苷>2-氨基糖苷。

③按苷元的种类不同，酸水解易难程度为：芳香苷>脂肪苷。[医学教育网原创]
需要注意的是，某些苷类的苷元对酸不稳定，酸水解后不能得到真正的苷元，而得到化学结构已经变化了的人工产物。此时，应采用缓和酸水解法、酶解法或Smith降解法等。
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